



新疆阿克苏各族群众薪火相传，齐心书写绿色奇迹

新闻深1°

柯柯牙，从荒漠盐碱地到绿满山川

□ 中国妇女报全媒体记者 王江平 □ 邓丽娟

“如今我们第五个百万亩绿化山川项目都已经初见成效了，柯柯牙再也不是不毛之地，而是从卫星云图上都能看到的绿满山川。”2021年12月27日，在新疆阿克苏柯柯牙纪念馆，工作人员向前来参观的人群介绍阿克苏地区一代人接着一代人是如何书写柯柯牙绿色奇迹的。36年，阿克苏各族群众在当地各级党委、政府的带领下书写了一部柯柯牙再造数百万亩秀美山川的英雄史诗。

不能忘记那一代代坚韧不拔的共产党人，在这片荒凉的土地上，励精图治，造福人民！不能忘记那一辈辈勤劳质朴的阿克苏人民，在这块贫瘠土地上播撒绿荫。

自力更生 向天争绿

走进柯柯牙纪念馆，序厅呈现出的五幅卫星遥感影像图和大型沙盘，清晰地记录了阿克苏荒漠绿化以柯柯牙为开端，从没有绿到一抹绿再到连片绿的变化。

“柯柯牙，意为‘青色的崖壁’，是阿克苏市城区和温宿县城风沙的主要源地。20世纪80年代，这里每年沙尘肆虐，居民一年当中有近1/4的时间在沙尘中度过，完全暴露在荒漠中的阿克苏，有着‘覆城之虞’！”柯柯牙纪念馆馆长宋兴年说。

1986年，为根治风沙的危害，以时任地委书记颜富平为首的地委领导班子决定在柯柯牙开展大规模植树造林。

没有工程资金，没有列入国家建设项目，没有大型机械设备，没有劳动报酬，1986年秋，柯柯牙荒漠绿化工程在一穷二白的情形下拉开了序幕。

柯柯牙黄土台地地貌状况复杂，地势高低不平，有大小深沟数百条，沉积了几千年的黄土在盐碱的作用下硬如磐石。

在驻军部队和武警支队的帮助下，人们尝试通过爆破“轰开”柯柯牙坚硬的地层。为了在高坡峭壁上的盐碱地进行爆破，战士们军裤磨破了，膝盖磨出了血。但有的地方即使使用炸药，也只能炸出脸盆大的一个坑。后来改为采用抽水泡地的办法，但有利的地方又泡了水，只能用铁锹、锤子一点点往下砸，用十字镐一点点往下挖。一个多月的时间，一条长7000米、面积2000亩的林带平地任务才算完成了。

要种树，就必须解决灌溉水源的问题。1986年4月，一支由250多人组成的修渠队开进柯柯牙，克服重重困难，在短短4个月修成了一条长16.8千米、配有505个桥涵、水闸等水利设施的防渗干渠。

由于盐碱含量严重超标，要摆脱“年年种树年年荒，年年种树老地方”的魔咒，就必须改造土壤，进行压碱作业。柯柯牙绿化工程指挥部因地制宜改良土地，填充农田良土，用渠水冲盐碱，开挖挖渠排水压碱，甚至尝试结合种植水稻改良土壤。经过不懈努力，黄土台地土壤的盐碱含量终于降到了国家标准以下。

1986年金秋时节，柯柯牙荒漠绿化第一次大会战打响战鼓，来自地区各部门和各单位、工人、普通群众、学生，不分性别、民族与年龄，凭着一把铁锹、一双手、一块干粮、一辆自行车，向十几公里外的柯柯牙荒漠原开战！在这之后的三十余年间，这样的场景在不断地重复，成为一代又一代阿克苏人的记忆。

团结奋斗 薪火相传

1986年，柯柯牙还是一片荒原；1996年，阿克苏人用10年的时间完成人工造林3.3万亩；2006年，完成人工造林6.55万亩。党的十八大以来，柯柯牙绿化工程进入跨越式发展新阶段，在持续巩固绿化工程先期25.3万亩造林成果的基础上，新增造林90余万亩，达到120万亩以上。

36年，七任党政领导班子，没有一任弱化对柯柯牙工程的建设力度，在不同时代竭尽所能扩展着大地的绿色。

2015年，地委多次召开会议，决定实施阿克苏有史以来最大的生态工程、民生工程、造福工程——阿克苏河流域百万亩生态治理工程。累计投入资金8.6亿元，治理面积达126.34万亩。

2016年初，阿克苏启动渭干河百万亩生态建设工程，构建了以绿洲防护林体系为中心，以水网、路网、林网为通道的生态屏障，实现区域生态环境和经济社会的健康、协调、可持续发展。

阿克苏河、渭干河流域生态治理工程实施后，阿克苏生态环境得到极大改善，阿克苏市区的东北面和西北面，已被层层绿色包裹，扇形的“绿色屏障”使风沙得以有效遏制，生态得到改善。

2018年，又吹响了空舍里克百万亩荒漠绿化工程的号角，将空舍里克区域作为生态环境保护、建设和治理的重点区域，“封育保护、人工造林、特色林果、高效农业”相结合，三年时间再造一个绿色“柯柯牙”。

柯柯牙荒漠绿化历程，书写的是一部绿色发展史；柯柯牙从荒原到绿海的生动实践，也为世界贡献了生态文明建设的中国方案。

艰苦创业 荒地生金

1987年，柯柯牙一期工程出台鼓励政策，吸引农民承包果园。阿布来提·买买提尼亚孜带着全家九口人，从温宿县来到柯柯牙。

在不毛之地建造大果园，可行性有多大？包括阿布来提·买买提尼亚孜在内的第一批柯柯牙果农，没有一个人敢拍着胸脯打包票。当时，目之所及全是昏黄一片，但领导干部带着几万人到柯柯牙种树的干劲，让大家觉得值得一试。

阿布来提·买买提尼亚孜当年承包了26亩地。为了保证树的成活率，他和妻子提着桶挨个给树浇水，一刻不敢偷懒。让他欣喜的是，这些树一年比一年长得好，果子结得越来越多，站在家门口，眼底下尽是碧波荡漾。

从1988年第一次参加柯柯牙工程建设开始，除夕初就在琢磨怎样能让劳动效率提高一些。“刚开始柯柯牙工程没有翻斗车，所以我改造出了第一台液压自动卸料拖拉机。”除夕初如今是阿克苏旺果高科有限责任公司总经理，他的所有发明都紧紧围绕着林果业展开。“这条路我走了30年，不会放弃。科学技术让我有了回报，更提升了林果业的发展水平。”除夕初说。

“绿水青山就是金山银山”的理念，指引着阿克苏走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的绿色发展道路。阿克苏地区作为新疆林果主产区，林果产值位居全疆第一。家家实现了“城里有楼房，乡下有果园，开着小车去种田”的梦想，有力地诠释了“绿水青山就是金山银山”的生态理念。2020年全地区林果果品总产量245万吨，实现林果产值145亿元。

党中央的援疆战略，推动了阿克苏生态绿化工程快速发展，近年来，浙江等援疆省份通过实施“十城百店”“万亩亿元”“百村千厂”等工程，让阿克苏的农林产品远销全国各地。

无私奉献 再创辉煌

多浪河畔，清水绿岸，鱼翔浅底，鸟凫深苇，一路之隔，温暖的阳光斑驳洒在森林公园的林地上，像在地面流着一条光影的河。整个阿克苏市已经变成了一个公园。

“解决生态环境问题，这是民生问题，也是政治问题。良好的生态环境对边疆的社会稳定和长治久安、民生改善、吸引人才都有重大意义。”地委书记冀万贵说，“最有力的支撑就是习近平生态文明思想，如今在阿克苏，生态文明理念深入人心。”

阿克苏河流域的多浪河景区跻身国家4A级旅游景区，景区不远处，是占地1800亩的国家湿地公园，20多个大大小小的天然湖泊散落其中，五彩斑斓的花海和青翠苍郁的绿树点缀其间……对于久居城市的人们来说，这样宁静淳美的风光自然是心灵所向。

多浪河景区、湿地公园、森林公园都是阿克苏百万亩生态治理工程的组成部分。在渭干河百万亩生态治理工程区，阿瓦提县建起了刀郎景观带，沙雅县建起了胡杨林公园……阿克苏市赢得了“国家森林城市”“全国园林绿化先进城市”“中国优秀旅游城市”等诸项称号。

“自力更生是柯柯牙精神的核心，团结奋斗是柯柯牙精神的本质，艰苦创业是柯柯牙精神的内在要求，无私奉献是柯柯牙精神的品格。柯柯牙会战三十余载，无数共产党人舍小家、为大家，无数英雄人民一生守护在这里，为赞、为歌！”宋兴年说。



经过36年持续不断的四期百万亩规模的植树造林后，荒漠开始逐渐绿满山川。

天天观点

整治医美违规营销 网络平台需更多自查自纠

□ 王恒

日前，小红书App公布了第二批违规营销治理名单，共封禁39个品牌，其中包括15家医美机构和3家医美用品品牌。小红书方面称，医美机构是线下违规营销的重灾区，一旦存在误导，后果很严重。作为主要面向年轻人的生活方式平台和消费决策入口，小红书的自查自纠值得肯定。

爱美之心人皆有之，医美行业的兴起顺应了人们追求时尚、完善自我的心理。通过医美产品和技术“加持”，不少人能在变美变靓的过程中重拾自信、丰富生活。旺盛的市场需求在催生医美行业蓬勃发展的同时难免泥沙俱下，有“钱”景的“颜值”生意让不少唯利是图的商家趋之若鹜，消费者则被“美丽的谎言”所迷惑。

目前，医美纠纷数量在我国呈逐年递增之势，根据中国消费者协会的数据显示，2015年医疗美容的投诉数量为483起，而到了2020年，已经达到7233起，数年间增长将近15倍。医美行业有其特殊性，无论是其技术还是产品都直接作用于身体之上，如果“名不副实”，那带来的意外伤害将在消费者身体和心理上呈现双重叠加效果，负面影响深远。

借助互联网平台，不合规机构、非法从业者和假货泛滥正在把粉饰的“虚假”无限扩大，这也成为医美纠纷增长的一大诱因。夸大其词的虚假宣传、故意制造容貌焦虑利用网络迅速扩散，让更多人不知不觉掉入不法商家设置的医美“陷阱”，而最终却是既伤钱又伤身还伤心。

互联网平台作为服务消费者的网络第一线，天然地身负把关之责，如果对旗下入驻品牌和产品放松自我约束和管理，不辨真伪地照单全收，必然会对平台生态产生反噬，只有及时地自查自纠，把用户放在第一位，才能赢得消费者的尊重和支持，这也是互联网平台的应有之义。

身处万物互联的时代，“互联网+”应该是行业良性发展的倍增器，而不是劣币驱逐良币的推手。妥善利用“互联网+”的优势，让其与各行业的发展相互成就，加强行业自律和监管，才能为消费者带来更实在的消费体验和更有序的网络空间。

新闻壹段评

1%的观测时间将孕育孩子们的科学梦想

1月5日，中国科学院国家天文台举行新闻发布会，发布了“中国天眼”向全球开放共享重磅成果。发布会上，中国科学院院士、国家天文台研究员武向平表示，“中国天眼”正在考虑拿出1%的观测时间对全国的中小學生开放，“中小學生可以提出科学的科学想法，由专业天文学家帮助他们来实现”。

种下科学的种子，成就科技的未来，“中国天眼”1%的观测时间将为更多中小學生打开科学探索的兴趣之门，与“高大上”的国家重大科学基础设施的零距离接触，既能激发孩子们对科学的向往，也将孕育更多更广的科学梦想。

无私助人让受助者“轻装前行”

近日，飞行员资助学生七年后删除对方微信的新闻引发网友热议。谢洋(化名)是一名大四学生，七年前偶遇徒步游的飞行员冰哥(化名)，得知谢洋家境困难后，冰哥开始资助他上学，还鼓励他：“等到你毕业的时候，忘记有人帮过你这回事……”之后，谢洋发现冰哥删了自己的微信。最终，谢洋在媒体的帮助下找到了冰哥。这位飞行员今年32岁，已先后资助了七八名学生。他说：“我做好自己的事情就好了，不能给他们的心理造成负担。”

事了拂衣去，深藏功与名。行事“侠义”的飞行员冰哥用无私资助换得受助者命运的改变，用“无情”的告别让受助者轻装前行。但行好事、从心出发，冰哥的助人为乐充满自信 and 洒脱，希望受助者能继续把这份温暖继续传递下去。

良好医患关系需要所有人共同维护

1月4日，河南省胸科医院，心脏搭桥术后第五天，50多岁的大叔突然精神狂躁，猛然抬脚踢向一旁的护士。护士张宝领头部被踹瞬间眼前一黑，他趑趄着捂住耳朵，扑在病人身上安抚其情绪以免发生意外。张宝领和同事安顿好患者后，才发现自己右耳耳垂撕裂，后续出现耳鸣恶心等症状，目前正在进一步检查。

被病患突袭，仍忍痛安抚体现了张宝领的高度职业素养，“每个病号在ICU里生病都是第一位的！”是他对病人服务的最深刻理解。病患在医院心情烦躁实属正常，但不能因此将医护人员当做“出气筒”，良好的医患关系和环境需要所有人的共同努力和维护。我们为护士张宝领的敬业精神点赞，也祝他早日康复。

“一码通行”为民解忧

国家发改委、交通运输部、公安部等14部门日前发布《关于全力做好2022年春运工作的意见》，要求科学精准做好分区分类出行管理，在落实疫情防控措施的同时保障人员安全有序流动，坚决防止“一刀切”和“层层加码”，减少对群众生产生活的影响。此外，落实健康码全国“一码通行”，鼓励各地区推广刷身份证自动核验健康码服务。

健康码、行程码、健康登记码，各种“码”成了人们居家旅行的必须。春运人流加大，扫码成为阻碍流通的难题，为此落实健康码全国“一码通行”，鼓励各地区推广刷身份证自动核验健康码服务成为政府为民解忧、提高出行质量开出的良方。让众“码”归一，既促进了人员有序流动又兼顾了疫情防控，还为很多不会扫码的老年人带来便利，一举多得，值得推广。

王恒/侯文雅 整理点评

冬奥有我

上海“巧手妈妈”为冬奥钩织“永不凋谢的颁奖花”

□ 中国妇女报全媒体记者 丁秀伟

每天早上8点，上海市国和1000商场内的杨浦区妇女儿童活动中心就热闹起来，一群平均年龄在60岁以上的“嬢嬢”们聚在一起，一针一线，巧手翻转之间便钩织出一朵朵盛开的立体红玫瑰。这群“嬢嬢”们来自杨浦区“巧手妈妈”工坊，她们手工钩织的玫瑰花将代替传统鲜花，成为北京冬奥会的颁奖花。

一双巧手编织“获得感”

“巧手妈妈”工坊自2010年在杨浦区妇联的指导下成立，经过十多年的发展，从原先几十人的小型群团，到如今已有近5000名社区女性参与其中。项目建立之初，杨浦区妇联的良好愿景是，为扶持失业、外来务工人员、失独家庭的女性，以学习、掌握手工编织技能为目标，在做好慈善公益服务项目的同时，实现自主就业。随着十几年的积累和工作的不断深入，“巧手妈妈”工坊逐渐成为杨浦区女性居家就业的平台、女性创业的孵化基地；也成为失独妈妈们治疗伤痛、重新出发的起点；更成为反哺社会、传递温暖与希望的慧心驿站。

“巧手妈妈”们在杨浦区妇联的指导下，参与了春蕾计划、恒爱行动、北京冬奥会等多项公益慈善活动。

“在这里我觉得自己很有价值，很自豪。”龚兰雅是一位失独母亲，同时也是“巧手妈妈”工坊中的一员。自2013年加入“巧手妈妈”工坊，她曾在敬老节来临之



“嬢嬢”们在“巧手妈妈”工坊一起编织手工玫瑰花。

际为福利院百岁老人编织毛衣，送上一片爱心；2019年在新中国成立70周年之际，为参加革命战争的63名百岁老人量身定制编织毛衣，送上一份祝福；2020年在抗击新冠肺炎疫情期间为援鄂女医务工作者送上亲手编织的围巾80条，祈祷白衣天使平安归来。

“最近接到了冬奥颁奖花束的制作任务，虽然一直加班加点在做，但是不觉得辛苦，一朵朵手工玫瑰花让我们发挥余热，感觉很充实。”龚兰雅说。

一双巧手为冬奥贡献“她力量”

2021年9月，巧手妈妈们接到了北京2022年冬奥会颁奖花束中“玫瑰花”的制作任务。9月下旬，她们开始集中接受花束编织培训。“别小看这朵玫瑰花，从一团绒线到编织成花，这可是个技术活。”黄宏

英是“巧手妈妈”工坊的带头人，她说，原以为用海派绒线编结技艺做玫瑰，不会太难，可实际操作起来，绝不像编织一件寻常小物那样简单。整个花束里，一共有7种花，其中，玫瑰花的制作难度属于非常高的，因为它对针法要求很高。“我们的针法都是短针，相比长针，短针要求针脚严密，一针顶一针，花费的线多、步骤也很烦琐。”黄宏英说。

一支玫瑰，需要10片花瓣，3片花叶，一个花托，一根花杆。10片花瓣中，还分最内圈的小片、夹在中间的中片，和最外围的大片，每一片花瓣的长度都有标准规格。通常，这样一支玫瑰由一个人从头到尾做下来，至少需要8小时。而这次巧手妈妈们接到的任务，是2400朵，时间仅2个月。

为赶进度，全区约150位巧手妈妈参与其中。130余人负责每天“居家办公”，编织玫瑰零件。其余的人，则专门在杨浦区妇女儿童活动中心，负责组装花朵。在此过程中，她们分工合作，各司其职，“流水线”作业。有人专门负责编织花瓣，有人专门负责编织绿叶，还有人专门负责固定花瓣、花托、花杆……

一针一线的钩织，一片一片的组装，2400朵手工玫瑰在杨浦区妇女儿童活动中心绽放。“一想到我们亲手钩织的花能‘飞’到世界各地去，被外国友人看到这门中国手艺、民间瑰宝，我就觉得自己为艺术的传播、为北京冬奥会做了贡献，感到非常荣幸。”80岁的巧手妈妈牟国英说。